

TABORIŠČNIK

Štev. 65., leto I. Špital na Dravi Četrtek 14. novembra 1948.

LIENČ IN ŠPITAL ZDRUŽENA

Meseca februarja letošnjega leta se je našemu špitalskemu taborišču priključila bivša šentviška odnosno kelerberška slovenska begunska taboriščna skupnost, špitalska slovenska begunska taboriščna skupnost je postala tako po številu najmočnejša sloven. begun. taboriščna skupnost v britanskem pasu Avstrije.

Danes in prihodnja dva dni pridejo v naše taborišče še naši bratje in sestre iz Lienca. Tako bosta odslej pod streho špitalskega taborišča združeni dve največji dosedanji slovenski begunski taboriščni skupnosti.

Ko smo se v drugi polovici meseca junija lanskega leta v Vetrinju razhajali na vse štiri vetrove, nam je bilo hudo, ker so nas razbili. Želja vseh nas je bila poslej, da bi se prejkoslej zopet združili vsi pod enim okriljem.

Odločitev britanskih oblasti, da se združita lienška in špitalska taboriščna skupnost, zato iz srca pozdravljamo. Odslej ostane ločena od nas samo še judenburška slovenska begunska taboriščna skupnost. Upamo, da bo prejšnjakoslej prišlo do tega, da bodo tudi ti naši bratje in sestre skupno z vsemi nami pod enim okriljem.

Mislimo, da prav nič ne pretiravamo, če zapišemo danes ob tem dogodku, da je združitev dveh tako močnih skupin, kakor sta lienška in špitalska, za vse nas v begunstvu naravnost izredno velikega pomena. Prav je, da se tega prav vsi dobro zavedamo. Ne bomo tu obravnavali o tem, kakšne koristi bomo lahko imeli vsi od vsega tega. Rajši pa bi poudarili to, da se naša združitev dogaja v morda doslej najhujšem času za nas. V prihodnjih mesecih bo prišlo do važnih odločitev, ki -upajmo-, da bodo našle vse nas pripravljeno, vse trano složne in odločne.

Danes zjutraj so se pripeljale iz Lienca v špital matere in otroci. Na kolodvoru jih je sprejel med drugim sam gospod ravnatelj J a r v i e in s tem pokazal vso svojo skrb za naš najboljši del.

Taboriščna uprava je vse storila, da se je zgodil prevoz s postaje v taborišče kar se da nemoteno in hitro. Bali smo se, da bo zaradi mraza hudo, pa se je vse z dobro voljo na vseh straneh vse lepo izteklo.

IZ AMERIKE

POZDRAVI. Ko smo te dni dobili po UNRRA-i iz Amerike nekaj ponošene obleke, je ta ali oni izmed nas našel v žepu listek z naslovom darovalca in morda zraven še kratek njegov pozdrav. Vse, kar koli smo prejeli, nam je zelo zelo prav prišlo, zlasti moškim, ki najbolj pogrešamo tako zgornje kakor spodnje obleke. Toda prav tako kakor smo se razveselili posameznih kosov obleke, smo se razveselili tudi teh naslovov in pozdravov. Vsak, ki ga je dobil, je smatral za svojo prijetno dolžnost, da se je brž ko mogoče neznanemu dobrotniku tam v novem svetu lepo zahvalil za poslani dar. Dobrota tako povezuje neznanca srca. Ne darovalec ne obdarovanec ne poznata drug drugega, toda z ljubeznijo posvečeni dar ju je seznanil. Zelo verjetno se ne bosta nikdar v življenju srečala in spoznala, toda Kristusova zapoved o ljubezni do svojega bližnjega, ju je obsijala, ju sedaj veže. Najmanj lep spomin na njo bo ostal vsaj v obdarovancu vse njegove žive dni.

Še več kakor z listkom in pozdravom pa je bilo kosov obleke brez tega. Iz skromnosti ali morda zaradi prezaposlenosti ali pa iz katerega koli drugega vzroka darovalec svojemu daru ni priložil svojega naslova in pripisal pozdrava. Vsem tem mnogostevilnim neznanim svojim dobrotnikom pa izrekamo na ta način svojo zahvalo.

Obojnim pa naj božji Plačnik bo tisočeri Plačnik!

: IZVLEČEK IZ PISMA z dne 27. avg. t. l. (Cleveland, Ohio):

... "Bil sem na božji poti. Romal sem k Mariji Pcmagaj nekako poldrugo miljo od Clevelanda. Prav živo sem se spominjal Marijinega Vnebovzvetja, kako smo hodili v moji mladosti na Zaplaz. Sedaj smo se postarali in čakamo božjega klica..."

... Res, hudo preizkušnjo je poslal Bog na nesrečno Slovenije. Upajmo, da bo trpljenje v zadoščenje za toliko po nedolžnem prelite krvi. Saj so tudi mučenci morali veliko prestati v času preganjanja kristjanov, pa je vse minulo. Le njih slava jim je ostala in venec mučeništva, kateri jih krasi sedaj in vso večnost. Tudi Vam preganjanim bo zasijala luč svobode prejalislej, gotovo pa... Vsem Vam brezdomcem prav priporočam: vdajte se v božjo voljo, čeprav je hudo, pa vse mine, saj vsi vemo, da ste se morali ločiti od doma le zaradi verskega prepričanja. Bog vse dobro plačuje; boste imeli nekoč prav lepo kršno veselja za svoje sedanje trpljenje. Dobro se plačuje, ali tudi slabo se kaznuje. Saj je bil še Jezus kot majhno Dete preganjan s svojimi starši. Tudi On, Marija in Jožef niso nič hudega storili, pa so morali bežati pred sovražnikom kakor Vi. Upajte v boljšo bodočnost! Le v upanju se prenašajo trpljenja.

... Tisoč pozdravov ... in vsem nesrečnim rojakom v preganstvu. Z Bogom vsem rojakom! "

Gospodu R. se za njegovo ljubeznivo pismo in zlasti še za njegovo resnično krščansko razumevanje našega položaja vsi begunci globoko zahvaljujemo. Iskrena hvala in naš topel pozdrav njemu in vsem našim prijateljem in dobrotnikom v Ameriki. Opom. uredništva.

JOHN G O R N I K, rojen 16. 5. 1875. v vasi Globel, žpja Sodražica, je 14. 5. t. l. umrl nagle smrti v Clevelandu. Rajniki je bil eden izmed prvih delavcev v Slovenski dobrodel. zvezi. - Po sv. maši v cerkvi sv. Vida, ki jo je opravil msgr. B. J. Ponikvar ob asistenci Edv. Gabrenje in Fr. Barage, so rajnkega 18. 5. pokopali na Kalvariji v Clevelandu. Naj počiva v miru!

DRŽAVA MORJA SODNEGA NA NRAVNIH POSTAVAH

(Ob prevodu papeške okrožnice "O krščanski ureditvi države")

Večkrat slišimo govorjenje, da so si božje zapovedi, ki jim pravimo tudi moralni zakoni, izmislili duhovniki. Da bi ljudje pozabili na uživanje zemeljskih dobrin, obljubljaajo za izpolnjevanje teh zapovedi nebesa! Uživaj življenje, kolikor moreš! Kar se da veliko užitkov ob kar se da majhnih stroških! Takšno je načelo sodobnega brezverskega človeka. Tako govoričenje in ravnanje pa je prav tako modro, kakor če bi trdili in se ravnali po tem, da so si učitelji izmislili pošteevanko, fizikalne zakone pa da so ustvarili stari inženirji.

Toda vzemimo drug primer! Novodobni inženirji postavijo velikansko stavbo. Kopati v globino za postavitev temeljev ni več sodobno, ker kletna stanovanja niso sončna. Zato to delo odpade. Da je ilovica krhka, je predsodek reakcije, da je železo trše in čvrstejše od pločevine, je zastarela stvar! To ne drži več. In da bi še bolj prelomili s preteklostjo, postavijo iz ilovice "tako imenovane temelje" na peščena tla. Na ilovico pride nato les. Prvo nadstropje pa se ob sončnih žarkih kar lesketa, da ščemi v očeh, zakaj zgrajeno iz samega najčistejšega marmorja, drugo nadstropje je iz granita, nato sledi železobetonski, drug od drugega silnejši, podstrešje samo pa je jekleno in srebrna streha je opasana z zlatom, ker ne bi radi prinemali strehe judovskega templja. V to stavbo se vselijo ljudje, stari in mladi, preprosti in učeni, dobri in hudobni, vsi pa na moč sodobni. Nekaj časa še kar imenitno gre. Nekega dne pa privihra vihar, silen naliv v celi pokrajini začutijo prebivalci nekaj kakor sunek hudega potresa. Ta tako občudovana in udobna stavba se je bila zamajala in njene ruševine so vzele življenje stotinam stanovalcev. Smrt je doletela celo nedolžne otroke. - Zdaj pa grme celo tisti, ki pomagali graditi stavbo, ki se je zrušila: "Kako to, da je Bog dopustil smrt nedolžnih?" - Odgovor: "Zakaj so šli v tako hišo stanovat! Čudeži se ne gode vsak dan in kaj tjavendan!"

To je zgodba. Taki zgradbi je podobna brezbožna družba, ki zanemarja npravne zakone. Stoji na ilovnatih nogah. V njej žive ljudje kar udobno, a na poštenje pozabljaajo. Lažejo, kadar jim koristi, prisegi svojemu kralju so zvesti, dokler ima kralj še kaj oboroženih zanesljivih vojakov. Ob vsaki ugodni priliki menjajo zastavo, ker za nje je domovina - trebuh. Drug drugega izkočiščajo. Če ti je kdo napoti, ga izpodnesi ali opetnajsti!

V takšni državi se bore za oblast ljudje, ki nimajo namena služiti obči blaginji ampak le svojim koristim omdasno koristim svoje stranke omdklike. Nekaj časa tudi v taki državi še kar gre. A ob viharjih in pretresih se vse zamaje in zruši. Zaupanja ni! Po glavi dobe tudi nedolžni! In zopet slišimo glaseve: "Kje je Bog, da to dopusti?" - Ilavnate noge ne morejo držati železne sile oblasti in niti ne srebro in zlato kapitala.

V skupno družbo povezani so namreč ljudje prav tako pod oblastjo Boga kakor posamezniki. (Iz okrožnice leona XIII. "O krščanski ureditvi države")

MOLOTOV O TRŽAŠKEM STATUTU

NEW YORK. Na včerajšnji seji sveta četvorice so razpravljali o tržaškem statutu. Molotov je predložil 16 spremenjevalnih predlogov k načrtu statuta, kakor je bil sprejet na Pariški konferenci. Najvažnejši trije spremenjevalni predlogi so: 1.) Besedilo statuta naj končno redigira Svet četvorice in ne Varnostni svet; 2.) oblast in pooblastila guvernerja se morajo zmanjšati; 3.) tuje čete se morajo umakniti. Da je Molotov lahko do podrobnosti obrazložil sovjetsko stališče do tržaškega statuta, je bil na dnevnem redu samo njegov govor. Debata o njegovih predlogih pa bo na današnji seji četvorice. - V varuškem odboru pa je južnoafriški predsednik general Smuths izjavil, da bo južnoafriška zveza upravljala bivšo nemško južnozpadno Afriko kot del Južnoafriške zveze tudi v slučaju, da Organizacija Združenih narodov ne bi pristala na priključitev te kolonije k Južni Afriki.

LONDON. V angleškem parlamentu je vložilo 51 laburističnih poslancev spremenjevalni predlog h kraljevemu prestolnemu govoru, v katerem je očrtal program vladine politike za dobo novega parlamentarnega zasedanja. V spremenjevalnem predlogu so poslanci na padli Bevinovo zunanjo politiko in zahtevali več sodelovanja in podpore državam s socialističnim ustrojem. 15 laburističnih poslancev pa je vložilo spremenjevalni predlog proti obvezni vojni službi. Na seji laburističnega poslanskega kluba so včeraj zvečer ostro kritizirali zadržanje teh poslancev in odklonili njih spremenjevalna predloga s 130:40 glasovi.

NEW YORK. Generalni tajnik Organizacije Združenih narodov Trygve Lie je sprejel ostro protestno noto albanskega predsednika Enver Hodže radi čiščenja pomorskih min v krfskem kanalu. Britaniji očita brutalni akt, ki je v nasprotju s suverenostjo Albanije. Kakor znano sta bila v krfskem prelivu pred časom hudo poškodovana dva britanska rušilca, pri čemer je izgubilo življenje 43 britanskih mornarjev.

LONDON. Angleško zunanje ministrstvo proučuje sovjetsko noto o Dardanelah. Vsebina zaenkrat še ni bila objavljena. Prepis note so poslali Bevinu v New York. Verjetno bo Bevin o noti razpravljal z Molotovom in Pencesom.

MADRID. Dopisnik Associated Press se je te dni razgovarjal z generalom Franco o sedanji politični in gospodarski situaciji Španije. Franco je izjavil da ob današnjih prilikah Španija nima namena vstopiti v Organizacijo Združenih narodov. Na vprašanje, kako bo Španija premagala morebitno gospodarsko in politično izolacijo, je Franco odgovoril, da je prepričan, da bo Španija tudi sedaj deležna podpore duhovnega in katoliškega sveta. Povdaril je tudi, da intervencija v notranje državne zadeve ni v skladu z ustanovno listino Združenih narodov. V primernem času bodo v Španiji občinske in pokrajinske volitve. Sedaj pa za volitve čas ni primeren. Franco je zaključil svoj razgovor z besedami: "Naša država je mirna in urejena. Vsak korak stori ob pravem času".

BRÜSEL. Ker na 5 podpredsedniških mest v belgijskem parlamentu ni bil izvoljen niti eden komunist, so včeraj vsi štirje komunistični ministri odstopili. Za petega podpredsednika je bil mesto komunist izvoljen zastopnik demokratske zveze.

RIM. Sinoči so objavili, da so bile v zvezi z nedavnim atentatom na poslopje angleškega veleposlaništva aretirane 3 osebe. Atentat je delo židovskih teroristov.